

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy óra 60 K Félévre 340 K
 Negyedév. e. 170 K Egész évre 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hetfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
 INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Husvétii békeakció

Budapest, ápr. 11. Az első sikertelen akció után a husvétii ünnepek alatt újabb tárgyalások indulnak meg a kormány és a legitimista ellenzék közötti differenciák enyhítésére, illetőleg a királykérdésben való meg egyezésre vonatkozólag. A husvétii ünnepek alatt a volt parlamenti tényezőkön kívül más politikai tényezők bevonásával tárgyalások lesznek a királykérdésben való feszültség enyhítése céljából.

A miniszterelnök visszaérkezésének időpontja még nincs eldöntve. Mindamellett lehetséges, hogy már a husvétii ünnepekre visszatér Bethlen István gróf miniszterelnök és a genovai konferencián helyettesítésével Bánffy Miklós grófot bizza meg.

Penteken a kormány megtartja a rendes heti minisztertanácsot, amelyen folyó ügyek kerülnek tárgyalásra.

A választási agitáció

Az ellenzéki sajtóban ma olyan hírek láttak napvilágot, amelyek a lecsendesedett politikai közvélemény felizgatására újabb anyagot szolgáltatnak. Azt híresztelik ugyanis, hogy az egységes párt vidéki jelöltjei a belügyminiszter tiltó rendelkezése ellenére folytatják a választási agitációt és nyilvános négyüléseket tartanak, amelyeken beszédet mondanak.

Illetékes helyen ezzel szemben kijelentették, hogy a belügyminiszter rendelkezése pártkülönbség nélkül minden politikai árnyalatra vonatkozik és kivételt senkivel szemben nem tesznek. Az egységes párt jelöltjei érdekében ép oly kevéssé tarthatók e hó 18-ig nyilvános politikai gyűlések, mint bármely part jelöltje érdekében. Az egész híresztelés nem egyéb ráfogásnál, amely csak újabb ellentétek szítására alkalmas.

Az Andrássy-pártban ma is értekezlet volt Andrássy Gyula gróf elnöklésével, amelyen a választási ügyekkel foglalkoztak. Az értekezleten, miként tegnap, ma is részt vett Halter István. Azok az ellenzéki képviselők, akiknek kerületét kettéosztották, nemcsak eddigi kerületükben, de az újonnan alakított kerületben is fellépnek.

Politikai verebek

A berettyóújfalui választókerület községeinek 12 tagú küldöttsége ma este Balogh Tihmér földbirtokos vezetésével a Keresztény Kiszgazda, Földmives és Polgári Párt helyiségében felkérte Görgey József szolgálaton kívüli huszárszázadost, a kormányzó volt szárnysegédjét, hogy fogadja el a választókerület képviselőjelöltségét. Görgey József megköszönte a választókerület közönségének előlegezett bizalmát és kijelentette, hogy a jelöltséget elfogadja, amit a küldöttség lelkes éljenzéssel vett tudomásul. A küldöttség tiszteletére ezután vacsora volt.

A vacsorán elsőnek Gömbös Gyula, mint a párt ügyvezető alelnöke üdvözölte a küldöttséget. Megvallja őszintén, hogy bizonyos hálatlanságot lát azok részéről velük szemben, akik az ő szárnyain a magasba felemelkedve, el akarják hagyni a sást. Magyarországon sok ilyen veréb van. Ilyen, felfogása szerint, Szilágyi Lajos is, akit nagyatyádi Szabó István programmjával és támogatásával választottak meg és aki csak azért hagyta el a pártot, mert a pártban nem tudott érvényesülni.

Magyarország külföldi kölcsönt kap

Páris, ápr. 11. Az Agence Telegraphique Universelle jelentése szerint a Magyarország-nak nyújtandó kölcsönre vonatkozó tárgyalások közel jutottak a befejezéshez.

A kölcsönt Magyarországnak a genovai eseményektől függetlenül fogják megszavazni és a kölcsön összegét Anglia, Olaszország és Franciaország egyenlő részben teremti elő.

Mintegy 3050 millió frank kölcsönről van szó 30-40 évi visszafizetéssel. A pontos ada-

tok még nem ismeretesek, de kétségtelen, hogy Magyarország a kölcsönt megkapja.

Zürich, ápr. 11. A Nouvelle Correspondance jelenti, hogy a zürichi lózsden néhány nap óta fokozott érdeklődés mutatkozik a magyar korona iránt, ami valószínűleg arra magyarázható, hogy a magyar állam, miként Ausztria, nemzetközi kölcsönt fog kapni. Noha ez a kölcsön nem lesz akkora, mint az Ausztriáé, a feltételek kedvezőbbek lesznek az osztrák kölcsönnel.

A magyar kisebbségek és a genovai értekezlet

Róma, április 11. (Szikratávirat). A genovai értekezlet ünnepélyes megnyitása pontban délután 3 órakor az St. Giorgio palota pompás termében történt. Délután 2 óra 55 perckor az összes delegátusok titkáraikkal és tolmácsaikkal, a meghívottak és a hírlapírók már helyükön voltak. 3 órakor Facta miniszterelnök kezében megszólalt az elnöki csengő, majd feszült ünnepélyes csendben megkezdte beszédét, amellyel megnyitottak jelentette ki az értekezletet, a király és a kormány nevében üdvözölte a megjelenteket, kijelentvén, hogy az értekezlet feladata nagy békeművet teremteni nemcsak Európa, hanem az egész világ számára.

Beszéde folyamán többször hangzott el élénk tetszés és zajos helyeslés, különösen a beszéd ama részénél, amikor a nemzetek

együttműködésének szükségességéről és azokról az áldozatokról beszélt, amelyeket meg kell hozni, hogy a nemzetek közötti egyetértést minden lehető módon elérjük.

Élénk tetszés követte az olasz király üdvözlétének tolmácsolását és tetszéssel fogadták Poincaré miniszterelnök levelét is. Amikor Facta miniszterelnök felhívta a megjelenteket, hogy elnököt válasszanak, Lloyd George azt indítványozta, hogy Facta miniszterelnököt válasszák meg a konferencia elnökévé.

Facta miniszterelnök az értekezlet elnökévé történt megválasztását nagy tapsal fogadták. Facta második beszédében különösen a rész találkozott helyesléssel, ahol kijelentette, hogy a genovai értekezlet nem ismer nemzeteket, hanem csak embertársakat.

Európai béke — ököllel hangsúlyozva

Az értekezlet feszült várakozásában emelkedett szólamra Lloyd George, aki szemmel láthatóan a legjobb hangulatban volt. Az angol miniszterelnök az előző felszólalások szüneteiben közben szomszédaival élénken társalgott. Mindjárt az első mondata nagy tetszést aratott, amelyben hangoztatta, hogy a tárgyaló felek egyenjogú felekként ültek össze, nem pedig mint győzők és legyőzöttek, vagy mint monarchisták, köztársaságiak és szocialisták. Lloyd George szabadon beszélt, csak hébe-hóba vetett egy-egy pillantást jegyzetébe. Beszédének hangját sűrűn változtatta. Amikor arról szólt, hogy valamennyi országot összekötik a közös szenvedések, hangjából mélyszeges szomorúság csengett ki. Azt a mondatát, hogy Európának mindenekelőtt békére van szüksége, az asztalra mért ökölcspással kísérette. Lloyd George már régen befejezte beszédét, de az értekezlet résztvevői szemmel láthatóan még mindig az ő szavainak mély benyomása alatt állottak.

Barthou volt a következő szónok. Igen

Incidens Csicserin beszéde körüli

Feszült figyelemmel kísérette az értekezlet a német küldöttség fejtegetéseit, noha a beszéd fordítása ferasztóan hatott. Sem Lloyd George, sem Barthou nem vette le szemét egy pillanatra sem a szónokról. Wirt hangjában keserűség rezgett, amikor arról a bizalmatlanságról beszélt, a világot megmérgezi és annak szükségére utalt, hogy a gazdasági érdekeket válasszák el véglegesen a politikai érdekektől. Wirt beszédét franciául és angolul tolmácsolták úgy, hogy az orosz megbízottakra csak későn kerülhetett sor.

A mély tsendbe hirtelen éles fütty sivitott be a karzat ról, amikor Facta elnök átadta a

elevenen és tisztán beszélt. Beszédének fogalmazványát maga előtt tartotta. A hangsúlyt arra fektette, hogy Franciaország nem megfigyelőként, hanem munkatársként akar az értekezleten résztvenni. Határozott taglejtéssel kísérette azt a kijelentését, hogy az értekezlet nem lehet semmisítő törvényszék, amely a szerződéseket felülvizsgálja, hanem az a feladata, hogy az újjáépítést szolgálja, tehát a gazdasági kérdésekkel foglalkozzék. Emelkedett hangon fejezte be beszédét, hangoztatva, hogy Franciaország boldogsága a békébe és munkába került.

Theunis belga miniszterelnök kijelentette, hogy Belgium legfőbb óhaja, hogy találjanak bármilyen eszközt, amellyel véget vessenek az összes népekre súlyosan ránehezülő gazdasági inségnek.

Ishi japán delegátus szerint Japán minden nemzettel és különösen szomszédaival békében óhajt élni. A japán delegátusok ezért a konferencia munkálataiban mint bizalommal teljes és aktív közreműködők akarnak részt venni.

szól Csicserinnek. Csicserin franciául beszélt és szavait utólag maga fordította le angolra. Az orosz megbízott került mindenféle páthoszt, szemelláthatólag azon igyekezett, hogy megtalálja a kapcsolatot az értekezlet többi résztvevőinek felfogásához és a kommunista elveket koncilians fordulatokkal elfogadható szinten tüntesse fel. Beszédében sűrűn visszatért a főgondolathoz, hogy a két rendszer, a kommunista világrand és az európai megfer egymás mellett és hogy a szovjetkormány tudja azt, hogy a kommunizmus nem képes a világ új gazdasági rendjének alapjává lenni. Ezért kéri teret arra, hogy az újjáépítésen a többi állam

mal együtt közösen dolgozzék. Különösen nagy figyelemmel hallgatták azt a kijelentését, amely a fegyverkezés korlátozására vonatkozott.

Csicserin beszédét egyszersem szakították félbe, de a **beszéd után incidens támadt.** Barthou határozottan kijelentette, hogy a francia küldöttség nem engedheti meg, hogy Csicserin belevonja a vitába a további értekezletek kérdését és a lefegyverzés ügyét.

Csicserin azt válaszolta, hogy az értekezlet programját nem körvonalazták világosan.

Lloyd George beleavatkozott a vitába és óva intette Csicserint attól, hogy az értekezlet súlyosan megterhelte hajóját újabb kemény próba elé állítsa. Három ízben tett kísérletet arra, hogy az értekezletet Oroszország bevonásával létrehozza. Három ízben hiúsultak meg fáradozásai. Semhol sem támadt olyan könnyen robbanás, mint a békeértekezleten. A genovai értekezletnek a világképhez kell vezetnie.

Csicserin is és Barthou is válaszolni akart erre a felszólalásra, de az elnök bezárta az ülést.

Kisebbségi albizottság

Genova, április 11. A konferencia első általános bizottsága ma délelőtt tartotta első ülését.

Facta elnök elrendelte a vitát a cannesi program első három pontjáról. Az első pont vizsgálat tárgyává teszi azt a kérdést, hogy miképpen lehetne a cannesi határozat irányelveit alkalmazni. A második, hogy mennyiben egyeztethetők össze az európai béke alapelvei, a meglévő szerződések kétségeivel. A harmadik, hogy miként lehetne a nemzetek és hatalmak közti bizalmat helyreállítani.

Bethlen István gróf miniszterelnök, mint Magyarország delegátusa a második és a harmadik ponthoz nyilatkozatot olvasott fel a magyar kisebbségekről. Magyarország követeli, hogy a kisebbségi kérdést az első bizottság külön ülésén tárgyalják, vagy pedig alakítsanak albizottságot a kisebbségi kérdés számára.

Benes kijelentette, hogy nem akarja megátolni, hogy a kisebbségi kérdést valamelyik kisebb bizottságban tárgyalják, de a kisebbségi kérdés a népszövetség hatáskörébe is tartozik.

Facta elnök erre azt javasolta, hogy alakítsanak a kérdés számára albizottságot. Ebben az albizottságban az öt meghívó nagyhatalmat, valamint Németországot és Franciaországot egy-egy delegátus, a többi hatalmakat összesen 4 delegátus képviselné.

Lloyd George azt indítványozta, hogy az albizottságba a meghívó hatalmak, valamint Németország és Oroszország is egyformán egy-egy képviselőt küldjenek ki.

Az albizottságnak ebben a formában való megalakítását elhatározták és az ülést egy órára felfüggesztették.

Csicserin tiltakozott az ellen, hogy az albizottságba Románia és Japán is tagot küldjenek ki. Miután Bratianu román delegátus és a japán delegátus Csicserin tiltakozását visszautasították. Facta elnök kijelentette, hogy az orosz tiltakozásnak nem adhat helyet.

Genova, apr. 11. Gróf Nemes Albert quirináli magyar követ ma több napi tartózkodásra Genovába érkezett. A politikai bizottság mai ülésén a magyarok részéről Bethlen István gróf miniszterelnök, mint tag és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter, mint szakértő vettek részt.

Genova, április 11. Az első számú bizottság albizottsága ma délután 4 órakor összeült. Elnökké Schanzer olasz külügyminisztert választották meg. — Az albizottság ezután a cannesi határozatok első, második és harmadik pontjainak legcélszerűbb tárgyalási módját vitatta meg. Az angol miniszterelnök a bizottság tagjainak helyeslése közben azt javasolta, hogy az orosz kérdés tekintetében, azt a jelentést vegyék alapul, amelyet az egybegyűlt államok szakértői Londonban készítettek. A jelentést ezután szétosztották. Az orosz delegátusok a jelentések tanulmányozása céljából az ülésnek csütörtök délelőttig való elnapolását kívánták.

Bünbarlang a hortobágyi csárdában

A csárdás és felesége viselt dolgai

A világhírű hortobágyi csárda, amely egykor a betyárok, szegénylegények tanyája volt, az utóbbi időben pedig utazó emberek bámulatának tárgya, most újból helyet foglal a bűnügyi krónikában. Azonban most nem a csárda vendégei, hanem maguk a csárda bérlői szereztek újabb szomorú hírnevet bűnös cselekedetükkel a csárdának, míg végre az igazságszolgáltatás kezére jutottak.

A csárda jelenlegi bérlője, Németh József, aki magát állandóan tekintetes urnak címzeteli, felesége pedig Örmös Eszter, aki pedig már nagyszágos asszonynak hivatja magát. A csárda bérlője ez év október elsején jár le.

Lopások a csárdában

Az utóbbi időben különös dolgok történtek a csárdában.

Az ott megszállott vendégeknek, különösen az előkelőbbeknek, egyre másra tűnt el egy-egy holmijuk. A csárdának Debrecen város részére fenntartott helyiségében, ahol egy kutyafuró tisztviselő lakott, hat ízben történt lopás bizonyossá vált, hogy háziszarka lakik a csárdában.

Legutóbb Gábor csendőrszázados, aki vadászni volt a Hortobágyon, volt az áldozat,

akinek három darab rendkívül értékes vadászpuskája tűnt el nyomtalanul, körülbelül félmillió korona értékben. — A csendőrszázados azonban nem hagyta annyiba a dolgot s erélyes nyomozást indított a puskák után.

Meglepő felfedezés

A környékbeli csendőrség nyomozás közben meglepő felfedezésre jutott. Alapos gyanúok alapján letartóztatták Németiné nagyszágos asszonyt, aki a lopások nagy részét rövidesen beismerte. A kutyafuró tisztviselő lakására, ahol hat ízben történt lopás, álkulccsal járt ki s be. A vadászpuszkát lopást azonban állhatatosan tagadta, de kis cselédje, a 12 éves H. Zs. ellené vallott.

— Én velem tetszett kivitetni a fegyvereket — mondotta szemébe Németinének.

A csárdás büne

Németh József csárdásra még súlyosabb bűn derült ki. Nevezetesen kis cselédje ellen, akit szülei tanítás, nevelés végett adott át Németinek, erkölcstelen morányt követett el, amint ezt az orvosok is megállapították.

Ugy Némethit, mint Németinét, letartóztatta a csendőrség s ellenük a nyomozás tovább folyik.

A képviselőválasztói joggal bírók id. névjegyzéke közszemlére van kitéve

A polgármester hirdetménye

Értesitem a város közönségét, hogy a központi választmány az összeíró küldöttségek által készített névjegyzék-tervezeteket felülvizsgálta, át dolgozta és ennek nyomán a választójoggal bírók névjegyzékét elkészítette. A választójogi rendelet 37. §-ában foglalt rendelkezés folytán a Debrecen sz. kir. város területére alakított három választókerület összes választójogi ideiglenes névjegyzékét a kihagyottak jegyzékével együtt a Városháza közgyűlési termébe közszemlére tettem ki. A névjegyzéknek közszemlére tartása m. kir. belügyminiszter ur 54.713. számú rendelete folytán április hó 12-én, szerdán reggel 8 órakor kezdődik és április 17-én, hétfőn délután 6 óráig tart. Ezen idő alatt a névjegyzék, továbbá a kihagyottak jegyzékét a polgármesteri hivatal megbízottja jelenlétében naponként (ünnepeken is) reggel 8 órától déli 12 óráig mindenki megtekintheti és a megbízott jelenlétében a jelzett határidőn belül, köznapon délután 2-6 óráig lemasolhatja. A masolás céljából történő nagyszámú jelentkezés esetén a sorrendet, amely szerint a jelentkezőknek a névjegyzék adatait, a polgármesteri titkár vagy helyettese állapítja meg.

Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. Ezen kívül annak, aki az ideiglenes névjegyzékbe fel van véve, jogában áll abban a választókerületben, amelynek választójogát felvételét, a névjegyzékbe történt bármely felvétel vagy kihagyás miatt felszólalni. E felszólalásokat irásban a központi választmányhoz kell intézni és április 12-én, szerdán reggel 8 órától április 15-én délután 6 óráig bezárólag a városháza közgyűlési termébe kell benyújtani. A felszólaló köteles felszólalását indokolni és mellékelni, illetőleg bemutatni azokat az okirati bizonyítékokat, amelyeknek megszerzése az egyes egyéneknek módjában állhat, azokra a bizonyítványokra pedig, amelyeknek megszerzése az egyeseknek nem állhat módjában, akként köteles felszólalásában utalni, hogy azok feltalálhatók vagy beszerezhetők legyenek. Annak, aki fel akar szólalni, a választójogi rendelet 38. §-a értelmében minden hatóság, közhivatal, közhivatalnok, lelkész, nyilvános jellegű intézmény, egyesület, alapítvány és nyilvános számadásra kötelezett vállalat köteles haladéktalanul rendelkezésére bocsájtani mindazokat az adatokat, amelyek a felszólalásban

felhozottak bizonyítására szükségesek. A felszólalás olyan változásra is alapítható, amely az összeírás óta állott elő. A felszólalásban új bizonyítás is felhozható. A felszólalónak, amennyiben kívánja, a felszólalás átveteléről elismervény adatik. A beérkező felszólalásokra mindazok, akiket a felszólalás joga megillet április 12-én, szerdán reggel 8 órától április 17-én, hétfőn délután 6 óráig irásban észrevételeket nyújthatnak be. Az észrevételeket is ugyanolyan módon kell megszerkeszteni és benyújtani, mint a felszólalásokat.

Azoknak, akiknek iskolai végzettségüket kell igazolniuk, az illető tanintézet tanítójához kell végzettségüket igazoló bizonyítványt fordulniuk. Az ilyen kérelem mikénti elintézésére a tanítókat és tanintézeteket m. kir. vatlas- és közoktatásügyi miniszter urnak 1184-1914. szám alatt kibocsátott rendelete, az akkori viszonyok szem előtt tartásával tüzetesen szabályozta. M. kir. belügyminiszter urnak a váltás- és közoktatásügyi miniszter urral egyetértőleg kiadott 40235-1920. számú rendelete értelmében a jelzett rendeletben foglalt rendelkezéseket a jelenlegi viszonyok között is megfelelően alkalmazni kell. Mindazáltal figyelembe véve azt, hogy a háború folyamán az iskolai feljegyzések és előmeneteli naplók közül bizonyos adatok elpusztulhattak, elrendeltetett, hogy abban az esetben, ha valamely iskolánál elpusztult vagy hiányzik valamely oly napló, vagy más feljegyzés, amelyből a választójog szempontjából bizonyítványt, vagy másolatot kellene kiadni, az intézet vezetője az érdekelt felet a városi előjárószághoz tartozik utasítani, ahol az érdekelt fél tanítói, tanárai, vagy az illető tanintézet tisztviselői, vagy alkalmazottai, avagy pedig ugyanazt az iskolát végzett iskolatársai kihallgatása alapján a megállapított tényállást összefoglaló bizonyítványt az érdekelt részére választójogának igazolása céljából kiadja.

Ugy a központi választmányhoz, mint az iskolai végzettség igazolása tekintetében az Előjárószághoz benyújtott beadványok bélyegmentesek.

Debrecen, 1922 április 11.

Csöke Sámuel s. k.,
polgármesterhelyettes, a központi választmány elnöke.

Hajdunánás tisztujtása

Hajdunánás város képviselőtestülete tegnap délelőtt Pákozdy Sándor alispán elnöklete alatt a városháza nagytermében közgyűlést tartott. Ezen a közgyűlésen ejtette meg a képviselőtestület a városi tisztujtást.

A közgyűlés ugyan 10 órára volt összehívva, azonban már fél 10 felé csaknem szünetig megtelt a tanácsterem.

A Nemzeti Hírszék elhangzása után Pákozdy Sándor alispán a közgyűlést rövid beszéddel nyitotta meg. Beszédében felhívta a képviselőtestületet, hogy alapos megfontolással,

a köz érdekét szem előtt tartva, adjanak a hajdunánosnak tisztet.

A tisztujtás a lehető legsimábban folyt le Elsőnek a polgármesteri állás betöltése került sorra. A képviselőtestület közgyűlése egyhangú lelkesedéssel Pénzes Mihályt kiáltotta ki polgármesterré. A főjegyzői tisztre dr Nagy Imrét, aljegyzőnek Hegedűs Gézát, közigazgatási tanácsnoknak dr Hadady Imrét, szállásmesterré pedig Lente Imrét választották meg.

Ezután a megválasztottak hivatali eskütételre követtek, majd a későbbi ügyek tárgyalása után a képviselőtestület ülése a késő déli órákban véget ért.

GERBAUD-

FLORIS-
különlegességek,

tejszokoládék,
vegyes cukorkák

Csemege-üzletben
Hungária-kávéház mellett.

Csak titokban . . .

Reggeli lapjaink tegnap azt adták hiál, hogy a debreceni egységes párt előkészítő bizottsága már egy hónappal ezelőtt: március 16-án megalakult, majd egy „impozáns számú” értekezleten megválasztották az elnökséget és a nagyválasztmányt. „Ezt a pártot úgy az országos elnök, mint az országos pártvezér hivatalos debreceni szervének ismerte el”.

Ez a hír az egész városban méltán keltette a legnagyobb elképzelést, mert az már csakugyan meglepő és soha nem hallott volna, hogy egy párt, melynek nincsenek törvénybe ütköző tervei, teljesen titokban szervezkedik és arról a nagy nyilvánosságot egy árva szóval se tájékoztatassák, hanem csupán egy hónappal később pattan ki az egész dolog. A lapokban annak idején egy legkisebb hír sem jelent meg az „impozáns” megalakulásáról, s még ma sem ismerjük a párt elnökségének és „nagyválasztmányának” tagjait.

Hogy az országos pártvezetőség ezt a pártot ismerte el debreceni hivatalos szervének és az ezen urak által eszközölt jelölésekhez „örömmel” járultak hozzá, azt alig hihejtük el, mert mi, akik csakugyan az egységes párt programjának alapján állunk, sőt annak megalapozásán már régtől fogva dolgozunk, nem ismerhetjük el helyesnek és épen azért már csak a párt érdekében szem előtt tartásával sem fogadhatjuk el azt a megoldást, hogy az egyik kerületet egy más pártnak engedjük át, holott abban az egységes párt a győzelem legnagyobb reményével veheti fel a harcot, a másik kerületben pedig (a pétérfiaiban) olyan jelöltet állítsanak, akivel szemben az ellenpártnak csaknem egész bizonyossággal győznie kell.

Hisszük és reméljük, hogy a helyzet kellő megismerése után az országos elnök és pártvezér sem fogja ezt a pártra nézve végzetes megoldást helyeselni és támogatni. Vagy ha igen, akkor ajánljuk, hogy a stilszerűség kedvéért a III. kerületet pedig egyenesen engedjük át Jánosi Zoltánnak.

A szabómunkások bérmozgalma

Megemlékeztünk arról, hogy a debreceni szabómunkások bérmozgalmát indítottak fizetésük felemelése végett s 40—60 százalékos fizetésjavítást kértek. Mivel erre a munkaadók voltak hajlandók, a szabómunkások nagy része „csendes sztrájkot” kezdett, ami abban állt, hogy a nyolc napi felmondási idő betartásával tömegesen felmondtak mestereiknek s így akarták őket kényszeríteni a fizetésemelésre.

A munkások felmondása tényleg nehéz helyzetbe hozta munkaadókat, különösen most, mikor a husvétii ünnepek előtt tömeges a munkamegrendelés. A munkaadók a legutóbbi egyeztető tárgyalások alkalmával nagyobb engedelményeket tettek, nevezetesen a műhelyben dolgozóknak 20, otthon dolgozó munkásoknak 30 százalékos emelést ígértek, vagyis ilyenkor körülbelül 1800 korona hetifizetést kapnának a munkások. A felmondott munkások nagyrésze kielégítőnek tartotta a munkaadók fizetésjavítását s hétfőn és kedden már újra munkába léptek.

Most már csak kevés felmondott munkás van munka nélkül s ezek is előreláthatólag megfogják kezdeni a munkát, annál is inkább, mert a munkaadók nagyobb fizetésemelésre semmi körülmények között sem hajlandók.

— Az egyetemes papság elvéről tartott előadást Farkas Győző evang. lelkész a Fil-léregylet vasárnapi vallásos délutánján. Kifejtette, hogy ha igazuk, hűségük, tiszteletük, szeretetünk s azt akarjuk, hogy Krisztus élő lelke hasson át bennünket, akkor nem szabad csak a lelkészről várni minden egyházi munkát. Részlet kell abban venni mindnyájunknak, fel kell riasztani közönyösségünköt a hitetleneket. A jót önmagáért kell gyakorolnunk és nem hiúságból, számításból. Az áhitatos hangulatot nagyon emelte a vegyes kar két szépen előadott énekszáma, a Medgyesy—Neubauer, Szeremley—Tankó vonósnégyese és Lukács Laurának a Lakner Lili által hatásosan előadott alkalmi költeménye.

Nincs többé villamos bérletjegy

Uj rendszer a villamos jegyeknél

Mint ismeretes, Debrecen város törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlésén megengedte a Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaságnak, hogy a villamos vasúti jegyek árát 100 százalékkal felemelje, vagyis április 9-től kezdődőleg a menetjegy ára szakasz 6 K, vonaljegy 8 korona. Gyermekekjegy ára 4 évtől 10 éves gyermek után 6 korona. Azonban a havi bérletjegyekről nem történt intézkedés, bár híre járt, hogy az eddigi bérletjegyrendszert a Helyi Vasút megszünteti.

Erdeklődünk efelől a Helyi Vasút igazgatóságánál, ahol a következő felvilágosítást nyertük:

— Tény az, hogy az eddig érvényben volt havi bérletjegyrendszer megszűnik s e helyett heti bérletjegy-kártyákat adunk ki. Egy bérletjegy egy hétre érvényes s ára 80 korona, tanulók és munkások részére 40 korona. A bérletjegy-kártyák naponként csak kétszeri utazásra jogosítanak.

A kedvezményes áru kártyák, vagyis a tanuló és munkások részére érvényes heti

jegy bérlet-kártyák csak arcképes igazolvány felmutatása mellett érvényesek, nehogy visszaélések fordulhassanak elő.

Ezeket az igazolványokat az igényjogosultak a központi pénztárnál válthatják ki. A heti bérletjegy kártyáikat a központi pénztárnál, vagy a vizsgáló főkalauzoknál és ellenőrökönél lehet vásárolni.

A fűzetjegyek ára is változott az általános áremelés folytán. Az I. szakaszos fűzetjegy ára 90, a kétszakaszos jegy ára 120 K lesz.

Az új díjszabás április 9-én lépett életbe, az új bérletjegyek pedig április hó 16-ától kezdődnek.

A közönség meglehetősen ellenszenvesen fogadta a felemelt viteldíjat és sok utas nyíltan kijelentette a villamos kalauzoknak, hogy „... engem sem lát egyhamar villamoson, inkább gyalog járok, ugyanis nyár lesz.”

A viteldíjmelés érezhető a villamosok forgalmán is, sokkal kevesebb utas van, bár lehet, hogy a rossz időjárás is hatással van a forgalom csökkenésére.

NAPI HIREK

— A tanács tagjai Budapestén. Magoss György dr. tiszti főügyész tegnap reggel Vargha Elemér dr. tb. főjegyző és Vársáry István dr. tanácsnok társaságában Budapestre utazott. A tanács tagjai Budapestén hivatalos ügyekben fogják képviselni a várost.

— A debreceni ref. papválasztás. Hirt adott annak idején a Halduföld arról, hogy Debrecen református hívőközönsége szembe helyezkedve a presbyterium határozatával, azt leszavazta és az üresedésben levő Árpád-téri lelkészi állásra a pályázat meghirdetését rendelte el. A pályázati határidő a napokban járt le és az állásra hét lelkész adta be pályázatát. A presbyterium egyik legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy Márk Endre és Nagy József presbteryeket küldi ki a pályázatok minősítésére. A pályázatok minősítése tegnap délelőtt folyt le. A bizottság első helyen Molnár Ferencet, a másodikon Nagy Istvánt, a harmadikon Boér Károlyt, a negyedikén Nyitrai Zoltánt, ötödiken Bay Józsefet, a hatodikon Ferenczy Károlyt minősítette, míg Jánosi Zoltánt nem minősítette a konventi bíróság ismeretes ítélete folytán. Porzsolt István, akinek meghívását a presbyterium javasolta, nem is pályázott. A választásra legnagyobb kilátása Nagy István lelkésznek van.

— A szinügyi bizottság ülése. Debrecen város szinügyi bizottsága ma délután Csóka Sámuel h. polgármester elnöke alatt ülést tart. Az ülése Csűrös Ferenc kulturtanácsnok bemutatja az ad hoc bizottság jelentését a színház kibővítése és a bérleti és a helyárák felemelése tárgyában, továbbá javaslatot tesz a színháznak 6 évre való bérbeadása tárgyában.

— A rom. kath. templomrendezőseg tagjait felkéri a vezetőség, hogy ma, szerdán este 8 órakor az Otthon helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Továbbá kéri a férfi liga tagjait, akik a rendezőseget hajlandók kiegészíteni, hogy beosztásuk ügyében minél nagyobb számban jelenjenek meg.

NAPIREND

Szerda 1922 április 12

Prot.: Gyula. Kath.: Gyula.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól esti 8-ig.

Kollégiumi könyvtár délelőtt 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Csokonai színház este fél 8 órai kezdettel „Heidelbergi diákélet”. Tisztviselő est. C) bérletben.

Intim kabaré, előadás tél 9 ó.

Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.

Debrecen város szinügyi bizottságának ülése délután 4 órakor a városházán.

Hajdumegye gyásza Károly királyért.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt 11 órakor Miskolc Lajos főispán elnöke alatt ülést tartott, melyen a vármegye március havi viszonyairól szóló jelentéseket tárgyalta le. Az ülést a főispán beszéddel nyitotta meg, melyben meghatott szavakkal emlékezett meg Károly királynak a messze idegenben bekövetkezett gyászos haláláról. A gyász jelétül az ülést 5 percre felfüggesztette. Szünet után a közigazgatási bizottság nevében U. Szabó Lajos bizottsági tag üdvözölte a főispánt. Az üdvözlésért a főispán meleg szavakkal mondott köszönetet. Ezután a bizottságnak jelentéseket és adminisztratív ügyeket tárgyalt. Napirenden szerepelt többek között a Reitz János állategészségügyi főfelügyelő ismeretes fegyelmi ügyében hozott döntés, mely büntetést nem szab ki, hanem csupán saját költségén való áthelyezésre szól. Ez ellen is azonban még felelősséget van helye.

— A munkásbiztosító pénztár új miniszteri biztosa. A népjóléti miniszter leiratban értesítette a várost, hogy Kresznerics Gy. Ferencet a debreceni munkásbiztosító pénztár miniszteri biztosi tiszte alól felmentette. Helyébe miniszteri biztosul Szabó Elek, Debrecen város tb. tanácsnokát nevezte ki, aki már át is vette a hivatal vezetését.

— Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezte közleménye. Vevőközönségünk ünnepi bevasárlására tekintettel összes fűszer-, csemege- és ital-áruinkon kívül ajánlunk: első sonkát 155 koronáért, kilogrammonként, hátsó sonkát 185, torma 56, dió 92, aszalt szilva 100, gyümölcsíz 60, sürtött paradicsom 60, rizs 76, szappan 120, cukor korlátlan mennyiségben. Továbbá husvétii likörök, óbor literenként 46 koronáért. Ruházati osztályunkban szövetek, grenadinok, kartonok, különféle vásznak, azonkívül piperecikkek, husvétii parfümök nagy választékban jutányos áron kaphatók.

— Halálra ítélt hadnagy mint tanu. A debreceni katonai honvéd törvényszéken ma tárgyalják Janovich Ödön tart. főzsrőrmester bünpörét. A főtárgyalás főérdekessége az, hogy a főtárgyalás során a honvéd törvényszék tanuként fogja kihallgatni Bodnár hadnagyot, akit a budapesti honvéd főtörvényszék kémkedésért kötéltálati halálra ítélt. A főtárgyalás egy egész napot vesz igénybe és azon a védelmet Pórszász Károly dr. ügyvéd fogja ellátni.

— Az evangélikus egyház köréből. Az evang. egyház vasárnapi közgyűlésén elhatározta, hogy a lelkészlakásnak legszükségesebb helyreállítását, részben átalakítási munkákat 110.000 K költséggel elvégezteti. A költséget részben kölcsön útján fedezi. Megalakította a közgyűlés az új iskolaszéket, felkéri az egyházi adóval hátralékban levő hivatottakat, hogy ezt a hátralékot a sürgős kiadásokra való tekintettel, legrövidebb idő alatt befizetni szíveskedjenek, hogy ne kelljen velük szemben a törvényes utra lépni. Az egyházi adót a lelkészi hivatalban is lehet fizetni. Örömmel vette tudomásul a közgyűlés, hogy újabban többen, akik már régebben laktak városunkban s akikről az egyház eddig nem tudott, egyházunk adófizető tagjaiul jelentkeznek.

— A gazdasági főfelügyelőség a város-házán. Mint ismeretes, a tanács egyik közel-múlt ülésén úgy határozott, hogy a városnál felszabadult főispáni hivatal négy helyiségéből kettőt a m. kir. debreceni gazdasági főfelügyelőségnek ad át. A főfelügyelőség tegnap már be is rendezkedett az új hivatali helyiségekben.

— Hat millió korona forgalmi adó. A forgalmiadóhivatal vezetője, Nagy József ny. pénzügyigazgató terjedelmes jelentésben számolt be legutóbb a tanácsnak a forgalmiadóhivatal március havi forgalmáról. A jelentés szerint forgalmiadóban március havában hat millió korona folyt be.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Szerda: Diákélet, C bérlet.
Csütörtök: Román, A bérlet.
Szombat: Niobe, C bérlet.

Színházak és mozgósínházak közleményei:

Szerdán a **A heidelbergi diákélet** kerül színre Kardoss Gézával, Székely Zizivel, Szigetvári, László Gyulával, Heltayval.

Szerda, tisztviselő est.
Gyermekek, akik már jelentkeztek a tit-

kári irodában, 12-én szerdán délután 4 órára legyetek a színházban.

Tisztviselő estekre jegyek előre válthatók.

Műsorváltozás az Urániában f. hó 11, 12, 13-ára hirdetett **Lucifer** c. film helyett **Asniéresi banditák** c. detektív-történet 6 felvonásban lesz bemutatva. Az országban Budapestet is megelőzve itt először. Csoda szép felvételek, bámulatos bravuros trükkök sorozata. Nézze meg mindenki a **Nagy tőzsde és Nizzai** virágcsarnok kirakatait az ott elhelyezett fényképek tanuskodnak. Mokszy Landa és Reinhold Schünzel a főszerepben.

Haudini második rész (a bilnes törő) amerikai kalandtörténet 7 felvonásban rendkívül érdekesítő és az egész dráma 4 felvonásban ma mutatja be az Apolló.

Törvényen kívül bűnügyi dráma 4 felvonásban Priocilda Dean főszereplésével szombaton az Apollóban.

SPORT

A husvét program. Hosszas tárgyalások után végre bizonyossá vált, melyik csapat is lesz husvétkor a debreceni csapatok ellenfele. Husvét két ünnepén a Diósgyőri Vasgyár TK játszik Debrecenben, első nap a DVSC-vel, másik nap a DKASE-vel az ügétőteri pályán.

DMTK-DVSC barátságos mérkőzés lesz nagycsütörtökön délután a vasutas pályán.

MINDEN ÖNTUDATOS MAGYAR EMBER
CSAK KERESZTYÉN LAPOT VÁSÁROL!



APRÓ HIRDETÉSEK.

Belyegzőgyár és vésőintézet

PAULÓ I.
Batthyányi-utca 22.
Telefon 1365.

Forgács István műorás

Bádógs-u.

Molnár téglagyárban téglák kaphatók.

Értekezni lehet Hajó-u. 2. sz.
Telefon 11-77.

Elveszett

csütörtökön délután — a Kussuth-utca sarkától egy fehér, jobb szemén fekete sárga folt, rövid farku, Pici névre hallgató Fox terrier. Megtaláló vagy nyomra vezető jutalomban részesül.

Debreceni Gazdák Bankja részvénytársaság, Kossuth-utca mint a Budapesti Magyar Olasz Bank részvénytársaság affiliát intézete kölcsönöket folyósít házakra, földekre és értékpapírokra. Betéteket elfogad, a betétek után magas kamatot ad. Értékpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Külföldi kifizetéseket és megbízásokat elfogad. — Külföldre és megszállott területre szóló átutalásokat gyorsan eszközöl. Elfogad értékeket megőrzés céljából és bérbead (safe deposit) páncélrekeszeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Feleknek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Szántókat keres
50 hold föld felszántására „Hadró” Szent-anna-utca 13. szám. E

A tőzsde Magyar korona: 63.

Valuták

Napoleon 2815—42, Angol font 3325 3775, Dollár 742—52, Francia frank 6450—7050, Márka 282—292, Lira 4075—125, Osztrák kor. 950—10.50 Rubel 5650—6750, Lei 559—69, Szokol 1567 77, Svájci frank 14550—16650, Korona dinár 920—30, Lengyel marka 1950.

Devizák

Amsterdam 283—3, Koppenhága 15800, —16300, Krisztiania 13500 13900, Lon. don 3350—3400, Berlin 27500—28000, Milánó 4150—200, Páris 6450—7050, Prága 1575—158500, Stockholm 19500—200—, Svájc 14600—14700, Bécs 950—1050, Zágráb 24000—25000, Newyork 74300—75800, Varsó 2250—2350.

Zürichi zárlat

Berlin 18500 Holland 19510, Newyork 514, London 2274, Páris 4745, Milánó 2790, Brüsszel —, Prága 102500, Budapest 63—, Zágráb 16200, Bukarest —, Varsó 13, Bécs 660, Osztrák lebélyezett 7—

Terménytőzsde.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 3075—, —, fehérmezei 3100—3150, pestmezei 3100—3150, rozs 2180—2115, takarmány árpa 2400—2400, sörárpa 2500—600, köles 2900—3200, zab 2200—2250, tengeri 2850—, repace 44—46, Korpa 1640—1640.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 1890, Osztrák hitel 745, Angol-Magyar 825, Leszámitoló bank 870, Magyar-Olasz 800, Jelz hitelbank 252, Hazai bank 590, Salgó 6280, Rimamurányi 2390, Köznöi 900, Déli vasút 1750, Államvasút 6475, Keresk. bank 6850 Általános takarékp. 1120, Pesti hazai 21250, Borsod-miskolci 3525, Concordia 2200, Budapesti gőz. 3225, Gizella 2300, Hungária 2500, Viktória 7150, Beocsi 6400, Kohó 7025, Általános köszén 11000, Urikányi 6200, Adria 7700, Atlantic 2475, Levante 7350, Trust 1800, Gans-Daunubus 39800, Ganz villamos 6550, Lipták 470, Magy. ac-1 2650, Schlick 910, Wörner 540, Brassói 3750, Izzo 5300, Spodium 2150, Hazai faterm. 1650, Klotild 2850 Erdő 740, Nasici 20800, Nenschl. Licht. 495, Orsz. fa 1075, Telefon 4175.

Utótőzsde

A valutapiac izlettelen és a hangulat nyomott. Dollár 742—43, szokol 1548—50, marka 284, osztrák korona 10, lei 567, dinár 922.

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek
Kramer Simonffy
utca 17.

Eladó

egy szoba konyha, 300 négyzetméteres kisház, Gergely kertben, azonnali be-költözésre. Dezső László irodája, Szt.-Anna u. 6. sz.

LöbléH. ecetgyár.

Debreczen,
Szalkai-utca 5. sz.
Vegytiszta szeszecet gyártása.

Szováti cserap

darabos- és oltott mész, portland és román cement
legolcsóbb árban beszerezhető:
ROSENFELD KÁLMÁN
Salétrom-utca 12. sz.

Fűszerüzlet

forgalmas helyen árak, felszereléssel azonnali átvételre eladó. DEZSŐ LÁSZLÓ irodája, Szentanna-u. 6.

Dávidházy Kálmán

könyvkötészet és dobozgyár r.-t.
DEBRECZEN, Fűvesskert-u. 9.
Alapított 1851.

Elsőrangú munka, jutányos árak

Mindenféle ócska vasat
bármely mennyiségben a legna-gyobb árban megvesz
Steiner, Eötvös-u. 110.

KERESKEDELM

és gyógyszerészeti dobozokat és papírcsokkakat jutányosan készít
Szentpétery Miklós könyvkötő

Arany János-utca 36. szám.

Családi ház

Maróthy-utca 6 szoba, külön baromfi-és sertésudvar, 3 szoba azonnali be-költözésre eladó Dezső László irodája Szent Anna-utca 6.

Nehéz az élet,

jó ruhába járni gondot ad, olcsón beszerezni tessék **VÉGHEZ** menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Kis nyaraló

eladó, egy szoba, konyha, veranda, 762 négyzetméter szőlővel azonnali át-vételre. DEZSŐ LÁSZLÓ irodája, Szt.-Anna-u. 6.sz.

Molykár

ellenyári megóvásra mindenféle szörme és téli ruhákat felelősség mellett beraktározunk

Köváry és Altmann

szűesök, Piac 42. sz. Ugyanott kész árak kaphatók.

Tojás?

festék különböző színekben. Kiváló minőségű darabja **2 korona.**
Stern festékereskedőnél
Debreczen Piac-u. 10. Telefon 856.
(A Bikával szemben.)

Sz. 678—922.

Hirdetmény.

Hözírré tesszük, hogy közsé-günkben egy darab 7 éves fehér tehén — bal farán BG. jegy — fölfogott.

Felhívjuk tulajdonost, hogy ezen hirdetmény közzétételétől szá-mított 8 nap, illetve az árverési ha-táridő alatt tulajdonjogának igazo-lása s az állat átvétele céljából alu-írott előljáráságnál annnyival inkább jelelentezzék, mert ellenesetben az állat, mint gazdátlan jószág, az 1894. évi XII. tc. illetve a 48000—894. F. M. sz. rendelet 107. §-a alapján f. évi május hó 15-én d. e. 10 órakor Hajdusóvát közsé-g-házánál tartandó nyilvános árveré-sen el fog adni.

Az ELŐLJÁRÓSA-

1935—1922.

Hirdetmény.

Az oláh megszállás idején, egy az oláhok elől menekülő ismeretlen egyén Kaba Község előljáróságánál hagyott hátra gondozás végett egy kb. 12 éves nyári, fekete, vágott farku, herélt lovat, bal hátán nye-reghelyen kissé deres, bal hátsó térd felett kissé deres, bal farán B-bez hasonlító ismeretlen bilyog-gal. Felhívjuk a ló tulajdonosát, hogy a lovat 1922. május 7-ig az előljáróságtól kellő igazolás után vegye át. Amennyiben a tulajdonos eddig a határidőig nem jelentkeznék, 1922. május 7-én délelőtt 10 óra-kor az előljáróság a lovat Kaka község-házánál nyilvános árverésen eladja.

Kaba, 1922. április 8.
(olvashatatlan) HEGEDŰS K.
jegyző. főbíró.

Gazdasági VAS ÁRUH, takaré-könyvhák és bu-torvasalások, lemezdedények beszerezhetőek:
Bakos István vas-kereskedésben.
Csapó-utca 88. sz.